[bookmark: _Toc25152663]	6 Показатели экономической эффективности внедрения информационной системы

1.1 [bookmark: _Toc24553770][bookmark: _Toc25152664]Расчет затрат на разработку информационной системы

В состав затрат на разработку системы (КР) входят:
1. Затраты на заработную плату разработчиков, fcзп, руб.;
2. Отчисления в Государственные внебюджетные фонды, Н стр.в, руб.;
3. Затраты на материалы (без НДС), FCМР, руб.;
4. Затраты на электроэнергию (без НДС), FCЭР, руб.;
5. Амортизационные отчисления, fаt, руб.;
6. Накладные расходы, FCНР;
Затраты на заработную плату разработчиков рассчитывают по следующей формуле:
FCзп = кд * lдн * tР ,                                  
где     kд  - коэффициент, учитывающий дополнительную заработную плату. Его принимают 1,1; 
tР – продолжительность выполнения работ по разработки ИС в днях;
[image: ] - среднедневная ставка заработной платы. 
После этого следует  определить  ожидаемую трудоемкость выполнения i-й работы:
i = (3min + 2max)/5,                               
Результаты вычислений представлены в таблице 6.2.







Таблица 6.2 - Ожидаемая трудоемкость работ
	Наименование работ
	
чел. дни
	
чел. дни
	
чел. дни

	Анализ предметной области
	7
	10
	8,2

	Исследование основного бизнес-процесса
	12
	14
	12,8

	Анализ существующих разработок
	7
	10
	8,2

	Постановка задачи
	3
	4
	3,4

	Выбор инструментальных средств
	7
	10
	8,2

	Инфологическое проектирование базы данных
	12
	14
	12,8

	Физическая реализация базы данных
	3
	4
	3,4

	Программная реализация 
	28
	36
	31,2

	Разработка руководства пользователя
	3
	4
	3,4

	Разработка руководства администратора
	3
	4
	3,4

	Подготовка прочей документации
	3
	4
	3,4

	ИТОГО
	-
	-
	98,4


Продолжительность работ рассчитывается по формуле: 
[image: ],                                                                                 
где  – доля дополнительных работ, выполняемых данной группой исполнителей, данный коэффициент может принимать значения от 0 до 0,4;
[image: ] – число исполнителей i–й работы, человек (определяется по фактическим данным, результаты заносятся в  таблицу 6.3;
[image: ] – коэффициент использования разработчиками сменного времени, 
[image: ] = Кр.д. /Кк.д. = 247/365= 0,68.
Таблица 6.3 - Состав, трудоемкость и продолжительность работ
	Наименование работ
	
чел. дни
	
чел.
	
дни

	Анализ предметной области
	8,2
	1
	12,06

	Исследование основного бизнес-процесса
	12,8
	1
	18,82

	Анализ существующих разработок
	8,2
	1
	12,06

	Постановка задачи
	3,4
	1
	5,00

	Выбор инструментальных средств
	8,2
	1
	12,06

	Инфологическое проектирование базы данных
	12,8
	1
	18,82

	Физическая реализация базы данных
	3,4
	1
	5,00

	Программная реализация 
	31,2
	1
	45,88

	Разработка руководства пользователя
	3,4
	1
	5,00

	Разработка руководства администратора
	3,4
	1
	5,00

	Подготовка прочей документации
	3,4
	1
	5,00

	Итого: tР =∑ti

	 
	 
	144,71


Затраты на расходные материалы, комплектующие, канцелярские товары и технические средства, стоимостью менее 40 тысяч рублей, которые необходимы разработчикам для осуществления проекта рассчитывают по формуле:
[image: ],                                                                     
где [image: ] – цена i–го вида материала без НДС, руб./ед.;
       [image: ] – количество используемого материала  i–го вида, ед.
Исходные данные для расчета следует представить в таблице  6.4.
Таблица 6.4 - Цена материалов, покупных изделий и технических средств (стоимостью менее 40 тыс. рублей) для разработки системы
	№
	Наименование материалов
	Кол-во, единиц
	Цена, руб./ед.*
	Сумма, рублей

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Бумага
	100
	1
	100

	2  
	Флэш накопитель
	1
	400
	400

	Итого FC M
	500

	№
	Наименование технических средств, стоимостью менее 40 тыс. руб.
	Кол-во, единиц
	Цена, руб./ед.*
	Сумма, рублей

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Источник бесперебойного питания POWERCOM SPD-1000U, 1000ВA
	1
	4000
	4000

	Итого FC ТС
	4000

	Итого FCмр = FCм + FCтс
	4500


*  citilink.ru 10.11.2019.
Эти затраты на электроэнергию рассчитывают по формуле
  FCэр = Сэ* ∑ (WЭi tчi),                                                     
где Cэ – тариф на электроэнергию без НДС, руб./кВтч (Указывается тариф, сложившийся на дату расчета в соответствии нормативами, можно принять 4,78 руб);
WЭj – потребляемая используемыми на i-й работе техническими средствами мощность, кВт;
tчi – время выполнения i-й работы в часах, для определения tчi можно использовать данные таблицы 1.3 и среднее время работы техники за день в часах.
Результаты можно представить в виде таблицы 6.5.
Таблица 6.5 - Затраты на электроэнергию
	Наименование работ
	Время выполнения i-й работы, ч
	Потребляемая используемыми на i-й работе техническими средствами мощность, кВт/ч
	WЭi tчi кВт

	
	tчi
	WЭi
	

	Анализ предметной области
	96,47
	0,71
	68,49

	Исследование основного бизнес-процесса
	150,59
	0,71
	106,92

	Анализ существующих разработок
	96,47
	0,71
	68,49

	Постановка задачи
	40,00
	0,71
	28,40

	Выбор инструментальных средств
	96,47
	0,71
	68,49

	Инфологическое проектирование базы данных
	150,59
	0,71
	106,92

	Физическая реализация базы данных
	40,00
	0,71
	28,40

	Программная реализация 
	367,06
	0,71
	260,61

	Разработка руководства пользователя
	40,00
	0,71
	28,40

	Разработка руководства администратора
	40,00
	0,71
	28,40

	Подготовка прочей документации
	40,00
	0,71
	28,40

	Итого:
	–
	-
	821,93











Результаты выполненных расчетов заносятся в таблицу 6.7.
Таблица 6.7 - Затраты на разработку ИС
	№ п/п
	Статьи затрат
	Условные 
обозначения
	Значение

	1
	2
	3
	4

	1
	Затраты на заработную плату разработчиков
	FCзп
	226 826,47

	2
	Отчисления в Государственные внебюджетные фонды от затрат на заработную плату разработчиков
	Hстр.в
	68 047,94

	3
	Затраты на материалы
	FCмр
	4 500,00

	4
	Затраты на электроэнергию
	FCэр
	3 945,26

	5
	Накладные расходы
	FCнр
	151 659,84

	Итого затрат на разработку
	КР
	454 9,51





[bookmark: _Toc24553771][bookmark: _Toc25152665][bookmark: _GoBack]6.2 Расчёт затрат на внедрение информационной системы 

В состав затрат на внедрение ИС следует включать:
1. Затраты на приобретение дополнительного оборудования для внедрения ИС, стоимостью более 40 тысяч рублей;
2. Затраты на приобретение дополнительных производственных площадей для внедрения ИС, руб.;
3. Затраты на подготовку персонала для работы с ИС, руб.
Для начала учитываем стоимость только амортизированного оборудования. Данные затраты будут возмещаться с помощью амортизации. 
Эти затраты рассчитывают по формуле:
[image: ],                                                                 
где:
[image: ] - коэффициент занятости технических средств и помещений работой с данной системой;
[image: ] - цена i-го технического средства без НДС, руб. за единицу;
[image: ] - количество необходимых i-х технических средств, ед.
Исходные данные для расчета следует занести  в таблицу 6.6.
Таблица 6.6 - Технические средства для внедрения системы стоимостью более 40 тысяч рублей
	№
	Наименование материалов
	Кол-во,
 единиц
	Цена, руб./ед.*
	Сумма, рублей
	At, руб

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Ноутбук LENOVO IdeaPad 330S-15IKB, 81F5019XRU
	1
	40990
	40990
	19675,2


	Итого FC* TС
	40990
	19675,2



* citilink.ru 10.11.2019.
Затраты на подготовку персонала рассчитывают по формуле:
FC пп = Цподг*Rспец                                      
где Цподг  – цена подготовки одного специалиста. Цподг = 10000 руб.;
      Rспец – количество подготавливаемых специалистов. Rспец = 5 чел.
Результаты расчета затрат на подготовку персонала  приведены в таблице 6.7.
Таблица 6.7 - Затраты на подготовку персонала
	Цподг
	10000

	Rспец
	5

	FCпп
	50000



Результаты расчета затрат на внедрение приведем в таблице 6.8.
Таблица 6.8 Затраты на внедрение системы 
	п
	Статьи затрат
	Условные обозначения
	Сумма, руб.

	1
	2
	3
	4

	1
	Затраты на амортизируемое оборудование
	FCоб
	40990

	2
	Затраты на подготовку персонала
	FCпп
	50000

	Итого
	Квнед
	90990



[bookmark: _Toc24553772][bookmark: _Toc25152666]6.3 Анализ изменения основных технико-экономических показателей работы предприятия при внедрении системы

Дополнительные затраты на заработную плату персонала рассчитывают по следующей формуле:
VCзидоп = 1,1* t * lдн *R  ,                                                        
где t - продолжительность выполнения функций с использованием ИС, дн.;
R – количество дополнительного персонала для работы с ИС, чел.;
[image: ] -  средняя дневная ставка персонала, руб.
Отчисления в Государственные внебюджетные фонды от затрат на заработную плату персонала рассчитывают по следующей формуле:
VНстр.вдоп = 0,3* VCзпдоп     ,              
Расчет дополнительных затрат на заработную плату исполнителей (выполнение функционала при внедрении ИС) представлен в таблице 6.9.
Таблица 6.8 Расчет дополнительных затрат на заработную плату исполнителей
	R, кол-во дополнительного персонала, человек
	3

	Сколько часов в день работае 1 человек
	8

	Сколько дней в неделю работает 1 человек
	5

	t, дн, кол-во раб.дней
	240

	VCзи.доп
	1128600

	VHстр.в.доп
	338580



Дополнительные затраты на материалы, связанные с работой ИС рассчитывают по следующей формуле:
VCмидоп = ∑( Pмi*mi),                                          
где mi - количество потребляемых материалов i-го наименования, ед.;
Pмi – цена без  НДС потребляемых материалов i-го наименования, руб.
Результаты расчетов представляют в таблице 6.8.

Таблица 6.8 Затраты на дополнительные материалы и ТС, стоимостью менее 40тыс.руб
	Наименование ТС
	Кол-во
	Цена
	Сумма

	
	единиц
	руб./ед
	рублей

	Бумага
	50
	1
	50

	Флэш накопитель
	1
	400
	400

	Итого VCмдоп
	 
	 
	450

	Источник бесперебойного питания POWERCOM SPD-1000U, 1000ВA
	1
	4000
	4000

	 
	 
	 
	0

	Итого VCтсдоп
	 
	 
	4000

	Итого VCмидоп
	 
	 
	4450



Дополнительные затраты на электроэнергию, связанные с выполнением функций ИС  рассчитывают по формуле:
VCэидоп = Сэ* ∑ (WЭi tчi),                                                           
где [image: ] – тариф на электроэнергию без НДС, руб./кВтч;
[image: ] – потребляемая мощность, кВт;
t     - продолжительность использования системы в течение года, час.
Результаты расчетов представляют в таблицах 6.9, 6.10.
Таблица 6.9 Расчет потребляемой мощности
	[bookmark: _Toc191799810][bookmark: _Toc191798333]Название ТС
	кол-во единиц
	потребляемая мощность
	время работы
	Wэi*ti

	 
	шт
	кВт
	час в год
	кВтч

	Ноутбук LENOVO IdeaPad
 330S-15IKB, 81F5019XRU
	1
	0,282
	1235
	348,27

	ИТОГО: ∑ (Wэi* tчi)
	 
 
 
	348,27





Таблица 6.10 Расход электроэнергии на выполнение функций системы
	Тариф на электроэнергию без НДС, руб./кВтч, Сэ
	4,8

	VСэи.доп
	1671,696

	ИТОГО VСдоп
	1473301,696


Амортизационные отчисления считаем по формуле
 FАидоп = FAt + Кр   /Тис                                                                    
где FAt – амортизационные отчисления, рассчитанные в таблицы 6.8;
Тис - срок полезного использования  системы (10 лет). 
 Кр –затраты на разработку.
FАидоп = 65173,15
Основными источниками экономии на расходах потребителя являются снижение трудоемкости выполнения работ и следовательно снижения заработной платы исполнителей и соответственно отчислений в государственные внебюджетные фонды.
Расчет экономии на заработной плате исполнителей (выполнение функционала до внедрения ИС) представлен в таблице 6.11.
Таблица 6.11 Расчет экономии на заработной плате исполнителей
	R, кол-во персонала до внедрения ИС, чел.
	5

	Сколько часов в день работае 1 человек
	8

	Сколько дней в неделю работает 1 человек
	5

	t, дн, кол-во раб.дней
	240

	VCзи.эк
	1710000

	VHстр.эк
	513000

	ИТОГО Vcэк
	2223000


Изменение расходов потребителя с использованием ИС представлены в таблице 6.12.




Таблица 6.12 Расчет экономии на заработной плате исполнителей
	Статьи затрат
	Сумма

	
	руб

	Дополнительные переменные расходы, VСдоп
	1473301,70

	Дополнительные постоянные расходы, FCдоп
	65173,15

	Итого дополнительные расходы, TСдоп
	1538474,85

	Экономия на переменных расходах, VСэк
	2223000,00

	Экономия на постоянных расходах, FСэк
	0,00

	Итого экономия на расходах, Tcэк
	2223000,00

	Изменения в переменных расходах, VCи
	-749698,30

	Изменения в постоянных расходах, FCи
	65173,15

	Итого изменения в расходах, TСи
	-684525,15



[bookmark: _Toc24553773][bookmark: _Toc25152667]
6.4 Расчет экономической эффективности проекта 

Одним из основных показателей оценки эффективности реализации проекта (инвестиций) является показатель чистого дисконтированного дохода (ЧДД). 
Коэффициент дисконтирования, рассчитывается по формуле:     

	αt
	=
	1
	

	
	
	(1+E)t
	                       


                                                                         
где αt — коэффициент дисконтирования; 
t — расчетный период (в годах); 
Е — норма дисконта, которая может быть как единой для всех шагов расчета, так и переменной. Норма дисконта является задаваемым основным экономическим нормативом, используемым при оценке эффективности бакалаврской работы. Норму дисконта целесообразно принять равной ключевой ставке ЦБ РФ. С 28 апреля 2017 года ключевая ставка равна 0,925.
Чистый дисконтированный доход (ЧДД) определяется как сумма текущих эффектов за весь расчетный период, приведенная к начальному шагу, или как превышение интегральных результатов над интегральными затратами. Величина ЧДД для постоянной нормы, дисконта вычисляется по формуле:
T                         T
ЧДД=Σ{(Пчt+FAt)*αt}–Σ(Kt*αt)                            
         t=0                      t=0

При этом величины FAt  и  Kt  принимаются постоянными:
[image: ]                            Kt = К0 = Кинв                                           
                                                  FAt = FАидоп                            
Полученные результаты заносим в таблицу 6.13.
Таблица 6.13 Расчет ЧДД проекта
	№
	Наименование
	Годы расчетного периода

	 
	 
	0
	1
	2

	Инвестиционная деятельность

	1
	Капиталовложения, Кt
	545 969,51
	0,00
	0,00

	Операционная деятельность

	2
	ТRдоп
	0,00
	0,00
	0,00

	3
	TСи
	0,00
	-684 525,15
	-684 525,15

	4
	Чистая прибыль, Пчt
	0,00
	547 620,12
	547 620,12

	5
	Амортизационные отчисления, FАt
	0,00
	65 173,15
	65 173,15

	6
	Пчt+Аt
	0,00
	612 793,27
	612 793,27

	7
	Пчt+Аt-Кt
	-545 969,51
	612 793,27
	612 793,27

	8
	ЧД=∑(Пчt+Аt-Кt)
	-545 969,51
	66 823,76
	679 617,04

	9
	Коэффициент дисконтирования, αt
	1,000
	1,000
	1,000

	10
	Дисконтированые капвложения, Kt*αt
	545 969,51
	0,00
	0,00

	11
	Дисконтированная прибыль,(Пчt+Аt)*αt
	0,00
	612 793,27
	612 793,27

	12
	(Пчt+Аt)*αt-Kt*αt
	-545 969,51
	612 793,27
	612 793,27

	13
	ЧДД=∑((Пчt+Аt)*αt-Kt*αt)
	-545 969,51
	66 823,76
	679 617,04



Проект признается эффективным, если значение ЧДД>0.  
Индекс доходности тесно связан с ЧДД: если ЧДД положителен, то ИДД>1 и наоборот. Если ИДД>1, проект эффективен, если ИДД<1 - неэффективен.
Выводы:
ЧДД = 679617,04 (>0).  
ИДД = 2,24 (>0)
Проект признан эффективным.
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